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Unterrichtsidee 1:  
Partnerwahl und Fortpflanzungsstrategien 

bei Vögeln 

Autorin: Petra Grieshofer 

Kurzbeschreibung: Ihr beschäftigt euch auf Basis eines audiovisuellen und 
textbasierten Inputs mit dem Paarungsverhalten von Vögeln. In Kleingruppen sollt 
ihr ein Unterthema gemeinsam erarbeiten und adressatenorientiert für die 
Mitschüler:innen aufbereiten. Eine Diskussionsrunde in Form eines World-Cafés 
rundet die Unterrichtssequenz ab. 

Arbeitsaufträge: 

1. Seht euch zu Beginn das Video zum Balzverhalten verschiedener Vogelarten 
an.  Halte dann für dich die untenstehenden Impulsfragen fest, die du im 
Anschluss mit einem/r Partner:in besprichst. 

a. Welche Verhaltensweisen konntest du im Video beobachten? 

b. Welche sind dir bekannt, welche neu? 

c. Nach welchen Kriterien wählen weibliche und männliche Vögel ihre 
Partner: innen aus? 

2. Lest den Medienbeitrag „Das geheime Sexleben der Vögel“ aufmerksam 
durch. Versucht, nach dem Lesen stichwortartig folgende Begriffe erklären zu 
können: MHC-Komplex, Mortalität und Brutpflege bzw. Mutterrolle bei Vögeln. 

3. Setzt die Arbeit nun in interessensgesteuerten Kleingruppen fort, wo ihr euch 
mit folgenden Unterthemen näher auseinandersetzt: 

a. Der MHC-Komplex und seine Auswirkung auf die Partnerwahl in der 
Vogelwelt 

b. Fremdgehen als evolutionäre Überlebensstrategie bei Vögeln (und 
wahlweise gerne auch bei anderen Tieren) 

c. Die Rolle von genetischem und sozialem Vater in der Brutpflege: 
Selbstverständlich könnt ihr diese Liste um weitere, für euch 
interessante Bereiche ergänzen oder bei einer großen 
Schüler:innenanzahl jede Untergruppe doppelt besetzen. 
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4. Ziel dieser Kleingruppenphase sollen ein Poster (analog oder digital) sowie ein 
Handout für eure Mitschüler:innen sein. Achtet bei der gemeinsamen 
Recherche der Inhalte wie immer darauf, von welcher Quelle die 
Informationen stammen, ob wissenschaftliche Verweise bzw. eine seriöse 
Diskurseinbettung auffindbar sind und wie andere Quellen darüber berichten. 

5. Organisiert den Austausch der Gruppen im Rahmen eines World-Cafés. Je 
nach eurem Belieben kann ein:e Expert:in am jeweiligen Themen-Tisch 
bleiben, um die anderen durch das Unterthema zu führen. Wollt ihr die 
Interaktion freier gestalten, kann sich jede:r auch einer beliebigen 
Tischgruppe anschließen. Fixiert in jedem Fall, wie viel Zeit ihr euch für jede 
Runde des Austausches nehmen wollt. 

6. Schließt eure Auseinandersetzung mit einer rund 10-minütigen-
Reflexionsphase ab. Haltet fest, welche verhaltensbiologischen und 
genetischen Aspekte der Partnerwahl in der Vogelwelt bzw. im Tierreich 
ausschlaggebend sind und welche Fortpflanzungsstrategien es gibt. 

7. Unser Extra-Tipp: Hat euch die Neugierde an tierischen 
Fortpflanzungsstrategien gepackt? Womöglich könntet ihr dann eine 
Exkursion in einen Nationalpark/ ein Naturreservat unternehmen. 

Ziele: Ihr könnt unterschiedliche Fortpflanzungsstrategien bei Vögeln (und ggf. bei 
anderen Tieren) verstehen und erklären. Ihr könnt damit verbundene genetische 
und soziale Faktoren analysieren und evolutionsbiologische Anpassungen kritisch 
hinterfragen. Ihr vertieft zudem eure rezeptiven und produktiven 
Sprachkompetenzen, insbesondere im Bereich des adressatenorientieren 
Aufbereitens von Inhalten sowie dem fachsprachlich-orientierten mündlichen 
Austausch im Klassenplenum. 

Dauer: 2-3 Unterrichtseinheiten 

Unterrichtsidee 2: 
Kreatives Schreiben – Treue und 

Fremdgehen bei Menschen 

Autorin: Petra Grieshofer 

Kurzbeschreibung: Ihr beschäftigt euch anhand einer kreativen Schreibmethode 
mit ihrem Verständnis von Partnerschaft, Treue und Fremdgehen. Im Anschluss soll 
durch das Ansehen von zwei SFR-Diskussionsformaten kritisch hinterfragt werden, 
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inwieweit Monogamie und ewiges Verliebtsein alltags- und lebenstauglich sind. Zum 
Abschluss verfasst ihr einen Essay, wo ihr eure anfängliche Einstellung nochmals 
reflektieren sollt. 

Arbeitsaufträge: 

1. Nach der Lektüre des Medienbeitrags „Das geheime Sexleben der Vögel“ habt 
ihr gelernt, dass im Tierreich (wie auch in der Welt der Menschen) 
Partnerschaften auf unterschiedliche Weisen ausgelebt werden können. 
Gestalte als Einstieg zu diesen Schlagworten jeweils ein Akrostichon (die 
Buchstaben werden senkrecht untereinandergeschrieben und dann waagrecht 
mit dazugehörigen wichtigen Begriffen, Phrasen oder Sätzen aufgefüllt. 

a. Partnerschaft 

b. Liebe 

c. Lust d. Kultur / Tradition 

d. Treue 

e. Fremdgehen 

f. Vertrauen 

g. Sicherheit 

h. Eifersucht 

i. Angst 

2. Besprecht im Anschluss, wer welches Schlagwort warum gewählt und wie 
befüllt hat. Wo ergeben sich Parallelen, wo Unterschiede? 

3. Gerade in unserer modernen Zeit wird immer mehr hinterfragt, welche, 
mitunter verschiedensten Formen des partnerschaftlichen Zusammenlebens 
möglich sind und wie sich hierbei jeweils die Perspektive auf Treue und 
Fremdgehen verändert. Seht euch dazu beide Beiträge des SRF-Formats 
„Sternstunde Philosophie“ und „Sternstunde Kultur“ an. 

a. Sex mit Freunden: Partnerschaft neu denken 

b. Liebe, Romantik und Alltag 

4. Zur Wissenssicherung erstellt ihr im Sinne des kreativen Arbeitens ein Poster 
zum Film. Schnappt euch ein A4-Blatt und Buntstifte – schreibt interessante 
Zitate auf, zeichnet oder gestaltet eure Erkenntnisse und Gedanken zum 
Thema etc. 

5. Wenn ihr mit euren Postern fertig seid, unternehmt ihr einen 
Museumsrundgang. Lasst eure Werke am Sitzplatz liegen und wandert 
herum, um euch anderen Poster anzusehen. Achtet darauf, wie und vor allem 
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welche Inhalte eure Mitschüler:innen festgehalten haben. Nutzt im Anschluss 
die Möglichkeit, euch über eure Gedanken und Eindrücke auszutauschen. 

6. Verfasst einen kurzen Essay zum Thema von Partnerschaft, Treue und 
Fremdgehen. Nehmt dazu jedenfalls nochmal die Akrosticha der 
Einstiegsphase zur Hand. Versucht nun, eingebettet in den Text folgende 
Sätze für euch zu vervollständigen. 

a. Partnerschaft bedeutet/muss/kann … 

b. Treue meint nicht/sollte … 

c. Fremdgehen darf/darf auf keinen Fall … 

d. Vertrauen muss/sollte nicht … 

7. Je nach Belieben könnt ihr eure Essays in der Klasse vortragen oder eine 
kleine Lese-Ausstellung im Klassenzimmer bzw. Schulhaus gestalten. 

Ziele: Ihr lernt, die gewachsenen sozialen Normen von Monogamie und damit 
verbundener Treue zu verstehen. Ihr könnt eure eigenen Standpunkte mündlich und 
schriftlich formulieren und reflektieren sowie euch mit anderen sachlich-
argumentativ darüber austauschen. 

Dauer: 2 Unterrichtseinheiten 
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